

瑞安白莲村蝶变“密钥”



扫码看视频

溯源看变化

“八八战略”亲历者说

本报记者 汪成明 陶悦清
瑞安融媒体中心记者 夏盈瑜 陈浩

(上接一版)

当时，他们一家人租住在飞云街道一幢出租屋内，简陋的两室一厅，几乎没什么家具，水泥地面上铺了一层塑料。坐定后，习近平同志详细地向他询问，现在乡村经济发展靠什么，基层干部最关心的是什么，基层工作最大的困难是什么，上级布置的任务好不好完成，干部队伍安不安心、风气怎么样，群众怎么看干部等问题，他都一一作了回答。回想起来，陈连丰心情仍不平静。

后来很长一段时间，陈连丰一直在思考：省委书记为何要千里迢迢亲自上门到一位乡镇书记家中拜年？

在此后的浙江日报《之江新语》专栏上，他陆续读到《工作倾斜在基层》《执政重在基层》《更多地关爱基层》等文章后，对省委书记的良苦用心，有了更加深刻的理解。习近平同志任职浙江省委书记后，省委提出了“八八战略”的决策部署，无论是新型工业化之路，还是城乡一体化战略，基层干部都是省委中心工作的具体执行者。当时浙江经济处于高速成长期，发展过程中各种矛盾日益突出。作为一路走过来的“老基层”，习近平同志对浙江基层干部寄予了厚望。

事实上，习近平同志这趟给基层干部拜年之旅，成为各级党委广泛开展深入“基层基础建设年”活动的“助力器”，夯实基层队伍、关爱基层干部，成为各级党组织的一项重要工作内容。

省委书记与乡镇书记面对面的勉励，使瑞安基层党建工作开创了全国先例。机关干部下沉基层站所、建立“事业编制银行”等各种措施，让基层可支配力量成倍增加，良好的基层待遇，吸引了更多年轻人投身一线干事创业。2020年5月，瑞安县乡权责重构改革工作被列入全省第一批“县乡一体、条抓块统”改革省级试点。

如今在瑞安，基层干部的获得感、幸福感也提升了很多。乡镇(街道)干部比机关部门同级干部多20%经济待遇，财政每年拿出9500余万元保障村社干部薪酬，基层年度评优比例提升至20%。

一顿和解酒 乡镇书记自己掏腰包

2003年底，陈连丰从经济社会发展较好的瑞安市府所在地城关镇，调到当时各种矛盾复杂的潘岱街道担任党工委书记。化解辖区内白莲村因村选举造成的不和谐，就是履新后必须解决的“拦路虎”。

原来，上世纪末，白莲村因出现全国“首例罢免村主任案”而轰动一时，成为舆论的焦点。事实上，当地老百姓心里清楚：乡村民主实践热闹的背后，是村民思想的割裂。罢免与反罢免的两大阵营对垒，在村里互相拆台较劲，村党支部一度涣散的情况，让村经济发展陷入长期停滞。

火车跑得快，全靠车头带。当务之急就是把村党支部的核心领导力发挥出来。在随后的两个多月时间里，作为工作组组长，陈连丰挨家挨户走访，做通农户思想工作，并迅速完成了村党支部的换届工作。

当时，村委会选举村支委委员伍水木主持工作。回忆往昔，年过七旬的伍水木中气十足：“多亏一顿和解酒。”

原来，这场几经周折终于完成的村党支部选举结束后，原本势不两立的两派领头人，在新一届村支部的主持下，喝了一顿和解酒。

“我记得当时的饭钱是600多元，最后是陈连丰书记自掏腰包。”伍水木至今念念不忘当年“杯酒释前嫌”的暖心场面，那一刻大家都很感动。

“农村的事情用农民自己的方式来解决，没有什么事情是一顿和解酒解决不了的。”陈连丰说，村里有了支部的核心力量引领，乡镇党委就有了工作抓手。

2005年上半年，基本理顺潘岱街道的各项工作后，陈连丰接到新的调令。

在交接会议上，他谈了习近平同志对基层干部语重心长的嘱托，并结合多年乡镇工作的思考，与继任者作了分享：基层处于承上启下的节点、各种矛盾的焦点和工作落实的重点，在完成上级交付“过河”的任务时，一定要找到解决“桥”和“路”的问题，而加强党的基层组织建设，是核心要义。



本报记者(左)与陈连丰(右)一起循迹瑞安白莲村的时代巨变。



十多年来，白莲村变得越来越美。

向陈连丰汇报：“这工程从立项到投产，用时才一年左右。”记者在新厂房里看到，国家高新技术企业浙江旭腾机械正满负荷生产，其国内领先的热熔胶涂布机生产订单已经排到了一年后。

这个被誉为新时代“北首速度”的项目建设模式，受到村民广泛点赞。

在上级党委支持下，村(社)务经济事务公开、村(社)账目阳光化，干部按章办事，百姓明明白白，由村(社)支部牵头表决的各项制度均接受群众监督。

目前，北首下辖的5个村集体经济组织得到快速发展，截止目前村(社)集体收入近亿元，村民的人均年收入从过去不足万元，到目前近4万元，辖内引进工业企业215家，规上企业37家，年产值超25亿元。

记者与年轻干部交流中感受到，一桩桩大变革，正在这片古老的新社区深入推进：今年1月以来，白莲村在内的北首社区按下城市化进程加速键，3月20日按时完成民房拆迁协议签订100%，瑞湖高速飞云江1号特大桥于3月21日在北首社区打入全市“首钻”……

离开白莲村前，记者站在村口的大榕树下，思绪万千。树高千尺，根深才会叶茂。党的基层组织是党的执政之基、力量之源。习近平同志在浙江工作期间，对基层的重视，对基层干部的关爱，让浙江的干部队伍焕发勃勃生机，更为浙江经济社会发展提供了坚实的基层保障。

钱袋子鼓起来 发展要有“明白账”

千年古县瑞安正变得四通八达。

2004年12月26日，瑞安告别无铁路的历史。当天，时任浙江省委书记习近平来到瑞安，参加温福铁路(浙江段)开工仪式。

陈连丰是瑞安高铁通行的直接受益者。退休后，他从瑞安高铁站出发，几乎走遍中国大江南北。高铁为这名基层干部的退休生活打开了驶向广阔世界的便捷通道，更推动了十余年来瑞安经济社会的快速发展。2019年10月，由白莲村、白象、下湾、瑞湾、江边宅五个村撤村设居，成立北首社区，林世隆当选社区党委书记兼主任。

作为土生土长的白莲村人，2003年退伍返乡的林世隆见证了此地由乱到治、由农村向城市跃迁的过程。目前，北首社区的人口3445人，下辖5个支部共152名党员，现社区居委会的办公地点，就是原白莲村的村部所在地。

“你们看！”年轻社工刘梓绮指着一墙之隔的莲江创业园，自豪地